

Murcia

EL Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
en el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO. 3
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

D. AMPARO AZUAR Y GOMEZ

DE AULLÓ

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER, A LOS 28 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos esposo, Don José Aulló de Cañada; hijos, Encarnación, Amparo, Julia, José y María; su padre, Don Pedro Azuar; madre política, Doña Encarnación de Cañada; hermanos, Don Francisco, Don Pedro y Don José Azuar y Gómez; tíos, primos y demás parientes,

Suplican la asistencia a su entierro y funeral que se verificarán en la parroquia de San Lorenzo: el primero a las once de la mañana del día de hoy y el segundo a las nueve de la mañana del sábado día 19, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Murcia-15 de Octubre de 1918.

Casa mortuoria: Calle Vara de Rey, núm. 5.-No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

CRÓNICA

El sufragio de los muertos

Ahora que hemos comenzado a escuchar los armoniosos y halagüeños preludios de una paz universal que haga inclinar al suelo las puntas de las espadas guerreras y enmudecer el estruendo de los cañones; de una paz a cuya sombra quede el mundo descansando en un letargo indolente y perezoso, como si despertara de una pesadilla; ahora que estamos a punto de oír el toque de los clarines militares que manden al viento el fuego! no está demás echar una mirada retrospectiva y escudriñadora por las vastas regiones de los campos de batalla.

Y veremos como en los cuatro años de guerra que han soportado los pueblos, más de veinte millones de hombres han entregado su sangre y su vida en la contienda.

Los egoístas, los que son desmedrados de espíritu y bisoños de entendimiento, al escuchar el toque de esos clarines del armisticio, y al ver tremolar sobre las fortalezas de las ciudades y en los palos de los barcos y en las puntas de las bayonetas de los ejércitos los temblorosos banderines blancos, solo fijan sus ojos en la comodidad futura, en el día que viene apacible y sereno, preñado de esperanzas y de deseos.

Estos son los que, solo escuchan las voces que llegan, con los armoniosos de la serenidad perenne; y para ellos no tiene más importancia el alto en la lucha que lo que esto puede influir en el abaratamiento del pan, en la baja de las patatas y en la reducción de la economía de la vida. Humana es en verdad esta mirada sanchésca que imponen las categóricas reclamaciones de los estómagos vacíos; pero como no se vive solo de pan y de patatas, bueno será que retorne la mirada atenta y cuidadosa, observadora y sutil hacia los campos ensangrentados y entonces otras meditaciones fomentarán los espíritus.

Esos veinte millones de seres que han perecido en la lucha cruenta y tremebunda, aparecerán ante nuestros ojos, cubriendo todo un perímetro que sería suficiente para alfombrar el territorio español de cadáveres, y con las cunetas vacías de sus calaveras destrozadas, nos espantarán en nuestros movimientos y en nuestras soluciones. Según la teoría de los ególatras, de

los que no creen ni esperan más que el abaratamiento del pan, esos veinte millones de hombres que ofrecen sus esqueletos a los supervivientes, no tienen otro valor que el que puedan ofrecer a las tierras laborables, como abono propicio para la más eficaz prosperidad de las cosechas; con lo cual bajarán de precio todos los artículos.

Para los que por encima de las necesidades del organismo e por lo menos al nivel de ellas ponen la moral y la justicia humanas, esos veinte millones de seres son otros tantos votos que se ofrecen palpables al escrutinio en el sufragio universal de la Libertad y del Derecho.

Veinte millones de votos ciudadanos que han depositado en las urnas de la contienda sus vidas, y que entre el tremolar de las banderas blancas y el son vibrante de los clarines del armisticio, preguntarán con la interrogación que la muerte ha dibujado en sus faces: ¿Para qué hemos vertido nuestra sangre...?

Y esa pregunta zumbará noche y día en los oídos de todos los ciudadanos del mundo; y se mezclará con los gritos de victoria de los triunfadores; y burbujeará en las copas del vino elevadas en alto para brindar por la paz; y bullirá en los cerebros de los directores de los pueblos, aun en las horas en que el sueño acaricie sus párpados.

¿Para qué hemos muerto?... se oirá solo en medio de las soledades por los campos de batalla abandonados por el soberano mandato de la paz y entretenidos por el frío silencio de la desolación, mientras la nieve del invierno, cuidada como madre dolorida y piadosa, tiende sobre la voz de los muertos un infinito sudario, tan inmenso, como la tierra manchada por la sangre.

—¿Para qué hemos muerto?... Repetirán. Y cuando los hombres en el pleno disfrute de la quietud inerte, vayan a deliberar los destinos de la humanidad y a trazar el nuevo itinerario de los pueblos, lo primero que tendrán que hacer será llevar sobre la mesa del salón de conferencias, el escrutinio de esos votos sangrientos, para que sean la base fundamental de los acuerdos que ha de someterse el mundo entero. Y en contestación a esa interrogante

de las víctimas del sufragio de la sangre, habrá que responder de un modo categórico, terminante, decisivo; y habrá que decirles:

—Habeis muerto para que el mundo tenga una paz eterna; para que no haya fuertes ni débiles; para que haya para todos los pueblos y para todos los ciudadanos una misma Justicia, una idéntica libertad y un derecho común.

Habeis muerto para redimir al mundo de esclavitudes ominosas y de sometimientos indignos; para que los mares sean el abrazo de todos los hombres y de todas las razas y no la sepultura eterna de los campeones de la industria y del comercio.

Habeis muerto para que los hombres mediten sobre vuestros sufragios sangrientos y en una contrición sincera, hagan como aquel primogénito de las libertades que se llamó Jorge Washington, que arrojó la espada triunfadora de Boston, para apoyarse en el arado enmohecido de Casabianca.

Y ya vereis desde vuestras sepulturas ignoradas como apoyada en vuestros cadáveres avanza la Humanidad; porque como dijo Rodó, el gran escritor americano, a medida que avanza la Humanidad, la ley moral se concebirá más claramente como una estética de la conducta; huirá el mal y el error como una discordancia; se buscará el bien, como el placer de una armonía.

Porque si los clarines de la paz no sirvieran nada más que para bajar las patatas... ¿por qué han dado el voto de su vida tantos millones de hombres en el sufragio de la guerra...?

P. JARA CARRILLO.

CARTAGENA

La salud pública

La enfermedad reinante sigue produciendo víctimas en la misma proporción que el pasado mes de Septiembre.

No pasa día sin que ocurran ocho o diez defunciones y caigan enfermas cincuenta o cincuenta personas.

Aun cuando se han intensificado las medidas de higiene, siquiere se hayan retardado más de lo que las circunstancias exigían y justamente reclamaban el vecindario, es necesario poner inmediatamente en práctica el acuerdo de la Junta local de Sanidad en lo que a limpieza y riego de calles se refiere.

Esta limpieza y riego con agua del mar, hay que hacerlos de madrugada destinando a esos menesteres las brigadas municipales que sean precisas y las ocho o diez cubas necesarias. No hay que desquidar ninguna medida ni detalle que tienda a preservar a los vecinos de los ataques de esta terri-

ble enfermedad que tantas vidas lleva segadas en toda España.

La Junta de Sanidad ha nombrado médico del lazareto de observación establecido en la estación del ferrocarril a don Felipe Reverte.

Además la referida Junta ha nombrado eventualmente cuatro mozos dedicados desde ayer a la desinfección domiciliaria.

El jefe del Laboratorio municipal, doctor don Leopoldo Cándido se personó anteayer en los círculos de recreo y cafés de esta población para obligar a la desinfección diaria de esos locales.

El doctor Cándido dió las instrucciones precisas para que la desinfección se realice con toda eficacia.

Los expendedores de leche, obligados por la guardia municipal, acuden a expender su mercancía a los puntos que al efecto se les ha destinado.

La misma guardia cuida que los carros destinados a recoger las basuras se retiren de la población antes de las diez de la mañana.

Noticias

El alcalde reunió ayer mañana en la alcaldía a los concejales afectos a la política bloquista para enterarlos de su obra económica en proyecto para los próximos presupuestos del Ayuntamiento.

El gobernador civil envió ayer una comunicación al alcalde llamando su atención sobre la real orden del Ministerio de Abastecimientos del día 4 del actual, publicada en la «Gaceta» del 5 y en el «Boletín oficial» del 9 a fin de que la haga conocer a las asociaciones y sindicatos agrícolas de este término municipal para que en el plazo de 15 días, a contar desde el 5, se constituya en la provincia un Comité Agrícola.

Por falta de número no pudo celebrarse ayer mañana la Junta de asociados que ha de aprobar el presupuesto extraordinario, acordado por el Ayuntamiento, para atender o los gastos que ocasionen las medidas de sanidad.

Hoy se habrán reanudado los trabajos en nuestra sierra minera.

Ayer saludamos en esta población al jefe de los liberales de Mazarrón don Ginés Paredejo Lardín. 14 Octubre.

San Sebastián

FOR TELEGRAMA

El rey

Madrid 14.—A las 9 n.

El rey se ha levantado hoy, estando muy mejorado.

Despachó con su secretario.

Luego conferenció por teléfono con Maury.

El rey marchará a Madrid el 24 de Octubre.

Moore

El doctor Moore regresó a Burdeos. Volverá dentro de unos días para visitar al rey.

Dato

Ha retrocedido algo en su mejoría. Ha llamado a consulta al doctor Marañón.

LETRAS DE LUTO

Doña Amparo Azuar Gómez

Aun no repuestos de la triste impresión que nos produjeron recientes doloresas desgracias, nos encontramos con otra tan tremenda y tan sensible como aquellas: la del fallecimiento de la distinguida señora doña Amparo Azuar y Gómez, joven esposa de nuestro entrañable amigo el culto abogado don José María Aulló de Cañada.

En plena juventud, cuando la vida le sonreía y era la dicha y ventura de un hogar feliz, cuando cumplía los designios humanos de esposa santa y madre amantísima, rinde su tributo a la muerte dejando en el mayor desconsuelo a una familia que para siempre llorará el insustituible hueco que deja.

Con su familia, llorarán tan terrible pérdida las numerosas amistades de cariño que con su bondad y simpatía supo grangearse; y también llorarán los humildes, los pobres, los que en el corazón de la virtuosa y malograda señora encontraron siempre un tesoro inagotable de caridad que siempre que a ella acudieron les prodigó su consuelo moral y material.

Descanse en paz!

A su afligido esposo, nuestro buen amigo don José María Aulló de Cañada; padre, don Pedro Azuar; madre política, doña Encarnación de Cañada; hijos, hermanos, tíos, primos y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame acompañándolo en su inmenso dolor y deseándole la entereza necesaria para sobrellevar con resignación la tremenda pérdida que les aflige.

Aledo perece

EL HAMBRE, LA MISERIA, LA MUERTE

Para el Rector de Aledo Don Juan Mañas

Dejáranme libres, tan sólo un mes, las muchas ocupaciones que sobre mí cotidianamente pesan, y allá me fuera a compartir mi vida entre las bondades del humilde pastor de almas de Aledo y las ingenuidades que derrochan aquellos sencillos lugareños, tan amables y francos en el trato, como huérfanos de amparo de quienes tienen el deber de amarles con cariño, como a propios hijos.

Horas estuve entre ellos, y tal fué la impresión que me produjo, de tristeza, el pueblo entero, que, a decir verdad de ser un gran señor, yo les prestara mi leal apoyo y, de convivir con ellos, les llamara mis hermanos.

Por este cariño, que nació al calor de la piedad, cuando reseñé en mi anterior artículo el misérrimo estado de Aledo, puse mi alma en aquel escrito y ante mí ilusoriamente hice desfilir por la mente aquellas momias humana... y con ellos a la antigua fortaleza derruida... a las miserables casucas derribadas y callejas angostas y me pareció soñar... un sueño agradable... hienhechor... que me daba impulso como guerrero de la pluma para ponerla al servicio de aquellos desheredados.

Oh, señor cura! Vuestra misión, al frente de esos fieles, es otra muy alta que escribir en periódicos; vuestra propaganda está en el púlpito, para que no escape el rebafío que guardáis; vuestra misión no es hacer coro a una pandilla de mercaderes... ¡No atrofiéis las conciencias sanas de los que por desgracias aun tienen la virginidad del pensamiento honrado, con predicaciones de índole social! Más valiera que el tiempo en que se invitó para refutar por sistema a EL LIBERAL, defendiendo la gestión de una autoridad que si no cumple es por falta de medios, la empleara en estudiar las medidas profilácticas de aislamiento que le proponíamos para evitar el contagio.

El bueno del señor Mañas creyó irreverente nuestra humana proposición de que habilitara la iglesia como hospital de urgencia!

El bueno del señor Mañas muestra su juicio receloso sobre este asunto y lo deja intacto; pero métese a folicularlo disminuyendo lo que el señor inspector de Sanidad dijera al salir de Aledo: de aquellas cosas que visiblemente a la gripe, nos decía a todos los

que íbamos, señor Rector; a usted no pudo decirlo, ni usted pudo decirlo, porque con nosotros no iba, y seguía diciendo el señor Villalba: es la miseria, el hambre, la falta de ventilación en las viviendas; ese hacinamiento de las personas es lo que origina la epidemia que de haberse presentado otra, enfermedad igualmente hubiera encontrado el mismo cobrío terreno abonado para su cultivo.

Respecto a la autenticidad de las imágenes, ni soy Benlliure, ni me llamo Blay; sólo manifesté lo que me dijo usted, el alcalde, el tío del alcalde y cuantos allí se encontraban, de que la Virgen era obra de Salcillo a pesar de yo negarlo, como aun me mantengo en mi criterio.

Bondadoso padre de almas, cuando se vive como usted casi solo, sin más compañía que sus libros de oraciones y el corto conversar de las gentes de Aledo, el «yo» adquiere proporciones fantásticas y se crea superior a todo y los pensamientos parecen mandatos imperiales; por eso, cuando van a asociarse con ese «yo» otros de urbes más pobladas, es necesario, es forzoso que quiera otros sentimientos más en armonía con las necesidades, sin atropellos de ideas, bajando del soberbio pedestal hasta la base del trono para recibir el aliento de otros hombres que viven entre inteligencias sabias y contraherchias, entre conciencias sanas y enfermas, acostumbrados a una lucha constante y azarosa que sin saber leer aprenden en el libro de la vida.

Todo contestado ratificádome en todo cuanto dije, y si sólo le guió al señor Mañas la idea de combatir a EL LIBERAL, bien está.

El hambre y la miseria, ha producido la mortalidad en Aledo; una mala carifiosa dejó una hermosa espina.

Esta persona generosa, algo de par dar esa limosna.

El señor Muñoz P... no retrató el hambre, la miseria y la muerte.

El Inspector de Sanidad lee nuestra información y no pide rectificación.

El señor Mañas refuta a EL LIBERAL en «La Verdad».

Y conste que la virgen no es de Salcillo!

J. PEREZ ABRIEL

ALICANTE

La salud pública

Se acentúa aquí la propagación de la epidemia grippal. Y no sólo se acentúa en cuanto a su desarrollo, sino que va adquiriendo un cariz alarmante respecto a sus consecuencias: las autoridades hallanse dispuestas a redoblar sus esfuerzos estableciendo una verdadera dictadura sanitaria. Esta tarde se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para adoptar radicales acuerdos acerca del asunto.

Desde el día 1.º del corriente mes hasta la noche del 13 se han registrado en nuestra capital 232 defunciones, que hacen un promedio diario de 17.60.

Durante las 24 horas transcurridas desde las doce del día 12 a las doce del día 13 se han registrado 30 defunciones.

En todo el mes de Octubre del año pasado se registraron 83 defunciones, que hacen un promedio de 2.70 diarias.

En Altea se registraron ayer 19 invasiones y dos defunciones.

Constituyen la población de Busot 1.800 vecinos.

De ellos hay 200 atacados.

Hállanse enfermos el alcalde, el secretario, el cura, el vicario y el médico titular.

Un médico hijo del pueblo que presta servicios ha sido atacado.

Recurrió al médico de Aguas, pero éste ha sufrido un percance durante el viaje.

Los vecinos reclaman auxilios de la capital.

Ha aparecido la epidemia en Bañeras.

Hasta ahora ofrece carácter benigno. La Junta local de Sanidad, ha adoptado medidas.

Quedan en tratamiento 45 atacados. Dos de ellos están graves.

En San Juan tiende a disminuir la epidemia. Hay 20 atacados.

Desde el día 7 se han registrado seis defunciones.

En Cox hay 67 atacados.

Se ha dispuesto el cierre de las escuelas. Hasta ahora el carácter de la epidemia allí es benigno.

El médico del pueblo que atender también a los enfermos de Guardamar de Rosamar.

Los aliados alicantinos

Reunidos varios demócratas alicantinos hace unos cuantos días celebraron con una comida íntima los grandes éxitos de las tropas que en la guerra mundial defienden la Libertad y el Derecho de los pueblos.

Después de aquel acto y por mediación de los respectivos cónsules en Alicante dirigieron a los embajadores unas cordiales saluciones de admiración para los bravos soldados de la democracia.

En contestación a dichos salutes se ha recibido el cónsul de Inglaterra el telegrama siguiente:

«Agradezco a usted su telegrama del 7 del corriente. Sirvase dar las gracias en mi nombre a nuestros amigos por sus cariñosas expresiones de simpatía.»

—Hardinge.

También ha contestado muy expresivamente el embajador de Italia.

En memoria de un héroe

Días atrás dimos cuenta a los lectores de EL LIBERAL de que nuestro respetable y muy estimado amigo el dueño de la fábrica «Las Palmas» don Jorge Gíles, en memoria de su hijo Jack, muerto gloriosamente en el frente francés, había enviado mil pesetas al alcalde con el ruego de que las repartiese entre los pobres de esta capital.

Dicho donativo acompañaba la carta siguiente:

«Señor don Antonio Bono, alcalde de Alicante.

Distinguido señor: Durante más de cuatro años sobre el frente francés, en todas formaciones por donde he pasado

LA EPIDEMIA REINANTE

¿DECRECEN LAS INVASIONES?—LOS QUE FALLECEN.—LA IMPASIBILIDAD DEL GOBIERNO.—LO QUE ACONSEJA EL GOBERNADOR.—CREACIÓN Y FUNCIONAMIENTO DE LA JUNTA POPULAR DE BENEFICENCIA.—DONATIVOS.—MEDIDAS QUE SE IMPONEN.

Sin pretender alarmar a quien nos lea, ni que nuestros escritos siembren la zozobra y el malestar, hemos de rendirnos ante la elocuente realidad y llevar a las cuartillas las impresiones que hasta nosotros llegan de la epidemia que invade este pueblo.

Como el que más sentimos que las de hoy, no sean todo lo halagadoras que deseamos y aunque pese a nuestro deseo, la epidemia no manifestó su franca mejoría. Se inició el descenso pero aún son en número crecidos los atacados que cada nuevo día aparecen. Y en cuanto a las defunciones, continuamente llega hasta nosotros la triste nueva de algún fallecimiento.

En el pasado mes sólo fueron 68 los que la gripe llevó al sepulcro, respectable número que en tiempos de bonanza causaría espanto! Pero esa cifra será anulada por la que acuse el presente mes a juzgar por la crecida cantidad que sólo en los doce días transcurridos pueden contarse. Pasan de 50 los que hasta la fecha hizo descender al sepulcro la enfermedad reinante.

Y el Gobierno que sabe pueden contarse por cientos los atacados; que conoce las defunciones; que no ignora las miserias y privaciones que en muchos hogares reina; y que no duda de las muchas atenciones a que hay que acudir, y todas ellas reclamando gran cantidad de dinero, contentándose a enviar las ya tantas veces repetidas 1.000 pesetas y las no menos célebres tiendas de campaña y colchonetas.

Del dinero que los gobernantes de altura nos enviaron ¡qué hemos de decir! Sólo tuvo una virtud que más adelante expondremos; y las consabidas tiendas de campaña y colchonetas, es sabido de todos que ningún bien nos hicieron. ¿Para qué las colchonetas si no hay camas, ni sábanas ni mantas? Sencillomente diremos, que para nada, la prodigalidad del Gobierno, sólo sirvió para almacenar armatostes, en espera de que pase la epidemia y retornen al lugar del que no debieron salir.

Por el contrario, el gobernador nos dió la panacea que pondrá fin a nuestras calamidades, sólo que su práctica la Muerte se encargó de ejecutar. En telegrama y todo (la urgencia así lo reclamaba) se acuerda el señor gobernador de participar al alcalde se ha encontrado el medio contra la gripe: ¡Aislar los primeros casos! ¡A los 40 días de conocer la primera autoridad de la provincia, cual era el estado sanitario de este pueblo, se le ocurre pensar, que el remedio consiste en aislar los primeros casos! ¡Ignora por ventura el señor gobernador que los primeros casos tuvieron por aislamiento la sepultura? No son los primeros señor gobernador, son para los infinitos casos que se repiten, para los que pedimos remedio y esos, con su telegrama, no alcanzará el bien deseado. Seguimos creyendo que la primera autoridad de la provincia perdió la memoria o vive en el limbo.

La virtud reconocida al dinero del Gobierno, fué la protesta unánime del pueblo, pero no por cierto con vana palabrería, que poco remedia en estos casos, si que con hechos que anulaban, más aún, ridiculizaron la prodigalidad oficial.

Cuantos pueden; cuantos a trueque de algún sacrificio pudieran aportar su óbolo, al humanitario, al nunca bien

ponderado fin de remediar al necesitado; dar medicinas al enfermo, alimentos al convaleciente y a las familias de los atacados les vimos cooperar, les vimos prestar su ayuda solícitos, sin que el más mínimo reparo entorpeciera esta santa obra, que habrá de grabar con caracteres imborrables la inagotable caridad de este pueblo, que debe imponerse al sacrificio, cuando la vida de los más necesitados la ve en peligro.

Para administrar; para organizar y servir las medicinas y alimentos aquellas familias pobres que las necesitan, creóse la Junta popular de Beneficencia, la cual ha quedado constituida de la siguiente manera:

Comisión administradora.—Presidente, don Antonio Marín Menú; secretario, don Bartolomé Muñoz López; tesorero, don Manuel S. de Lama; vocales, don Doroteo Martínez y don Miguel Álvarez.

Comisión de higiene.—Presidente, don José Carmona Mayo; vocales, presidentes sociedades obreras y Círculo de Artes y Oficios.

Comisión para la Cocina Económica.—Presidente, don Mariang Jiménez Garriga; vocales, don José López Muñoz, presidente de los exploradores y presidente del Círculo republicano.

Ya empezó su funcionamiento y ya suman miles de pesetas las recaudadas, y que espontáneamente entregaron los vecinos de este pueblo; y esos cientos y miles de pesetas que obran en poder de la Comisión correspondiente, llegaron en forma de alimento, de medicinas, de toda clase de beneficio a los hogares pobres; a las tristes moradas de los que hubieran muerto de hambre y de miseria esperando que la caridad oficial llegase hasta ellos.

Y terminamos estas ligeras impresiones haciendo un ruego a nuestra primera autoridad que esperamos reconocido que sea hágase lo posible por practicarlo.

Es doloroso, y somos los primeros en reconocerlo, es doloroso repetimos, arrancar de los brazos de una madre, de un esposo o de un hermano el ser querido, aunque de este sólo quede la memoria inerte; ni su descomposición ni pudridor son razones bastantes para justificar la separación; el cariño y el amor todo lo relega a segundo orden, más las leyes establecidas obligan la separación y con pena, con hondo sentir, hay que soportar el siempre temido instante. Pero hoy otras son las circunstancias, otras son las medidas que la epidemia reinante exige y entendemos, que con gran dolor de todos debe adelantarse la separación, así lo aconsejan los doctores, así lo aconseja la vida de los más.

Los cadáveres de los que sucumbieron al golpe de esta aborrecible epidemia, deben ser conducidos al cementerio con la prontitud posible, dejando transcurrir sólo el tiempo de las apremiantes necesidades, y servirá esta medida, ya puesta en práctica en otras poblaciones, para restar elementos a la epidemia que ha sembrado de luto a Aguilas.

Si así queda reconocido por todos y nuestra primera autoridad quiere llevarlo a su realización, esperamos ésta sea con la rapidez que imponen las especiales circunstancias por que atravesamos.

MANUEL MIRAS.

La Protectora de los Pobres

SORTEO DEL DÍA 14 DE OCTUBRE DE 1918. Número premiado: 69. Listas vendidas para el día 14, 101.

NOTICIAS

Se encuentra gravemente enfermo nuestro querido amigo don Francisco Albentosa, jefe de Telégrafos, jubilado. Deseámosle una pronta mejoría.

Caja de Ahorros del Banco de Albacete

3 por 100 de interés anual. Horas de Caja: Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4:30.

Ha regresado de Madrid, después de terminar con brillantes notas la carrera de practicante en Medicina y Cirugía, en la Universidad Central, nuestro buen amigo don Diego Aguilera Bernabé. Nuestra más cordial enhorabuena.

Laboratorio Guilmón Análisis Clínicos

En Corvera ha sido denunciado al juzgado municipal Francisco Sánchez Saura, que fué sorprendido apacentando ganado lanar en propiedad de don Antonio López Hilla.

Ha sido curado de una mordedura en la pierna derecha José Lorente, vecino de la calle de Isabel la Católica, 22, manifestando en la Jefatura municipal que el perro que le mordió en la plaza de la Concepción, es propiedad de María García.

El perro ha quedado en observación.

Los guardias municipales de las parroquias de San Andrés y San Francisco, han

denunciado a varios vecinos por tender ropas de cama en los balcones.

Casa Pampló

El día 20 del actual llegará ORTIZ con las últimas creaciones de la MODA.

La guardia civil de Lorca participa que Francisco Martínez Hilarion, le ha denunciado que de su casa situada en la Boquera Honda le habían hurtado dos billetes de cincuenta pesetas que guardaba en un neceser.

Como presunta autora ha sido detenida la sirvienta de dicha casa María Ruiz Hilarion. La gripe puede evitarse cuando el organismo está fuerte y bien nutrido, ventaja que se obtiene usando la Carne Líquida Valdés García.

Se encuentra enfermo aunque afortunadamente no de cuidado, don Julio Perona Ferrer.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Prevenir y curar

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme; sino que normaliza sus funciones si está enfermo y cura además.

Bodegas Franco Españolas de Logroño

Elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Esquelas de defunción

Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

Carta abierta

Sr. D. PEDRO JARA CARRILLO

Mi querido jefe: Ignoro si en estos momentos sigue usted actuando de digno director de El Liberal, o si se encuentra usted temporalmente en la perrera del gobierno civil, como consecuencia de sus ligeras discrepancias con nuestra primera autoridad.

Si ocurre lo último, deseo que aproveche usted su chirona para, imitando a Cervantes, darnos un nuevo Quijote. Y si lo primero, a usted, que es perro viejo en cuestiones de desacuerdo con el criterio de gobernadores y alcaldes, acudo para que me guíe en un delicado asunto.

Yo no entiendo de trámites administrativos, señor Jara, y muy respetuosamente, y sin querellarme con violencia, necesito, dentro de la más correcta armonía con nuestras autoridades, pedirles indemnización por daños y perjuicios. Ya ve usted, por no dársele importancia al asunto de la higiene pública, estoy viendo que se van a morir todos los murcianos; y entonces ¿a quién le voy yo a hacer los zapatos???

Aquí en Lorca, y en Aledo, y en Aguilas, y en muchos pueblos de la provincia, las gentes vulgares están tramando una manifestación de arrebatamiento, para reclamarle al gobernador su pergamino, y al alcalde su cruz. A mí me parece muy mal esta determinación indecisa. Además sería prescindir en absoluto del artículo 1.º del Código civil que dice:

Santa Rita, Rita, Rita, lo que se dá no se quita.

Por añadidura sería injusto también olvidar los beneficios, en el momento de las quejas.

Anoche mismo tuve yo un altercado apatetico defendiendo al señor alcalde: pues no se empeñaba un compañero, completamente descreído, en que el arreglo de la fachada del Ayuntamiento sería la expresión de los sepulcros blanqueados? Esto no puede tolerarse; es injusto y es una broma cruel. El alcalde ha hecho muy bien en arreglar la fachada, que anunciaba ruina interior. Se estaban cayendo pedruzcos de paredes y balcones; y yo ¿qué que cualquier día, tras una sesión movida, se iba a la calle el Ayuntamiento en masa.

Y a propósito de Ayuntamientos! Supongo que el alcalde de Murcia querrá completar su buena obra, restaurando no sólo la fachada, sino el interior del edificio. Y para este fin, ha sido una lástima que no haya podido veranear en Burgos, en vez de en Torreveja. Pues de allá se hubiera traído primeros apuntes.

Pero si el señor alcalde tiene gusto en ello, yo le daré unos datos interesantes que pueden servirle de norma en el decorado íntimo de la Casa Consistorial.

Empezaré contándole que Burgos es oficialmente de segunda clase, aunque su categoría (lo mismo que pasa en Murcia, sino que en sentido inverso) no esté en relación con sus adelantos en servicios municipales. Allí hay para todos los gustos. Los paladares buenos y prosaicos tienen exquisitos condados, y quesos justamente renombrados.

Los espíritus cultos encuentran una catedral, verdadera filigrana del más depurado arte gótico donde recrearse. Los espíritus enfermizos espléndida campaña donde solazarse respirando el cierto tonificador. Y los espíritus péticos, tenemos en agosto un Ayuntamiento motivo de profundas meditaciones. Por que es un régimen modelo el de todos los servicios municipales; y por añadidura tiene un crédito enorme. Ha construido muchos cuarteles con sus propios recursos, que luego ha cobrado del Estado. En cuestiones de enseñanza, solo hay en España dos provincias que le aventajan, pues tiene el número 3 en la estadística de analfabetos (pero empezando por arriba, no por abajo que es como la pobre Murcia lleva el número 1).

Todas las cuentas de los Ayuntamientos están al corriente (como seguramente ocurre en Mula y etc.) Y de limpieza, no hablo. Pues en la invasión napoleónica el general que mandaba, renegando del polvo español, llegó a hacer que se regara en la ciudad hasta doce veces al día! Y supo inculcar tal gusto a la limpieza y dar al alcantarillado importancia tan capital como medida de higiene, que no se ha desmentido nunca desde entonces, en los burgaleses, la adición al aseo.

Declaro que bajo este aspecto, yo quisiera una invasión napoleónica o de quien fuera, para Murcia. Siempre y cuando que le tocara un general de estos que son tan poco generales. A más de molestar la atención del señor alcalde con estas referencias, en atención al interés que me inspira Murcia, y mis sinceros deseos de que fuera el señor Pérez Marín tan buen alcalde como creo que es buena persona, voy a dar también alguna informes al señor Clemares. Muy bella persona también según mis noticias, pero como presidente de la Diputación algún tanto anticuado en procedimientos sumisorios. Creo que también le vendría otro veraneo en Burgos, para ver, con sus propios ojos, como vive aquella Diputación divinamente organizada. Atendidas todas sus obligaciones de benefi-

Advertisement for Don Emilio Peragón Reynaldo, deceased at age 18. Includes text: 'Por Telégrafo', 'EL JOVEN', 'Don Emilio Peragón Reynaldo ha fallecido a los 18 años de edad...', 'Su aflijido padre, D. Ginés Peragón Molina; hermanas D.ª Angela, D.ª Encarnación y D.ª Caridad; hermano político, D. Patricio Basilio Bou; tíos, primos y demás familia, Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia al entierro que se verificará a las cuatro de la tarde del día de hoy en el Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios. Cartagena 15 de Octubre de 1918. Casa mortuoria: Puertas de Murcia, 20 y 22.'

Alcance telefónico de la tarde. Romanones ha recibido una comunicación de Alhucemas exponiendo la conveniencia de que se ordene la clausura de todas las escuelas públicas privadas. Una comisión de maestros y profesores de academia han visitado a Romanones para protestar de la medida que consideran lesiva y de difícil ejecución. El ministro y el Rector Romanones ha llamado al Rector para que cumplimente la orden.

Vida Religiosa SANTORAL

Día 15 de Octubre de 1918.—Santa Teresa de Jesús.—Santa Tecla.—San Severo.—Santa Eduvigis. La Misa y Oficio Divino son de Santa Teresa de Jesús, con rito doble y color blanco. Mes de Octubre. Consta de 31 días y está consagrado al Rosario y al Santo Ángel Tutelar de España. El toque de Alba, por la mañana a las cinco. El toque de Oraciones, por la tarde a las seis. Vela y Alabrado. Se descubre a las ocho de la mañana con misa rezada. Se reserva, con bendición, por la tarde, a las cinco. El día 15 de Octubre estará en la iglesia de Carmelitas. Día 16, en la iglesia de Capuchinas. Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco. CULTOS. En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las tres y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes. En la Purísima.—Mes de San Francisco, al toque de oraciones. En Santa Isabel.—El ejercicio del Mes en la misa rezada de las siete. En las Carmelitas.—Solemne novenario a Santa Teresa de Jesús, a las cuatro y media de la tarde. La función a las diez, cantando la misa el párroco de La Nora, y predicando el muy ilustre señor don Félix Sánchez García, canónigo de la Catedral; y por la tarde a las tres y media, el referido orador. En el Pilar.—Novena a la Virgen Tutelar, al toque de oraciones. Mes del Rosario. En San Andrés, San Nicolás y San Miguel en la misa rezada de las siete y media. San Lorenzo, en la misa de ocho. San Adolfin, en la misa rezada de las seis y media. En San Pedro y en el Carmen, en la misa de siete y media. En San Juan, en la misa de siete. En Santa Catalina, en la misa de siete, domingos por la tarde a las tres y media, con sermón. En Santa Eulalia, en la misa de las ocho. Los domingos por la tarde a las cuatro, con plática. En Santa Ana, en la misa de ocho y al toque de oraciones. En San Esteban (Misericordia), en la misa de seis y media. Santo Domingo, al toque de oraciones.

SECCION FINANCIERA

Table with financial data including 'COTIZACION', 'CAMBIOS', and various market rates.

FOOT-BALL

Una aclaración. En la reseña que hicimos del partido de Foot-ball celebrado en este domingo último, involuntariamente consignamos que lo fué entre el Murcia F. C. y Club Deportivo Aguilas, habiéndolo sido entre aquella Murcia y no Aguilas, sino el Club Deportivo de La Unión que como es sabido fué derrotado por los murcianos por goles a cero. Queda subsanado el error.—Azala.

MERCADOS EN LA LORCA

Table listing market prices for various goods like Patatas, Bajocas, Sinhebra, Uva, etc., in Pesetas and Cts.

PESCADERIA

Los precios en la Pescadería han sido los siguientes: Pescada, a 2'00 y 2'50 pesetas medio kilo. Mero, a 2'00 idem. Dorada, a 0'00 y 1'00 idem. Mujol, a 1'00 y 1'20 idem. Salmonetes, a 2'50 y 0'00 idem. Sardina, a 0'80 idem. Emperador, a 1'60 idem. Lengüados, a 2'00 idem. Total de pescado entrado, 1365 kilos.

mi nombre, ha dejado la impresión, no sólo de su valor, sino de su bondad. Con su valor ha servido a mi patria y deseo que el recuerdo de su bondad sirva a los pobres de Alicante. La cantidad que encontrará V. E. adjunta siempre aliviará un poco los sufrimientos que origina para ellos la enfermedad reinante. Además, en cuanto se refiere a mi familia y a mí, es un justo tributo a la inmensa gratitud que guardamos de la población de Alicante por la simpatía que nos ha demostrado con ocasión de una muerte gloriosa, pero todavía muy reciente. Saluda a V. E. su atento s. s. q. e. la mano, J. Gilles.

Esta carta ha sido leída en sesión llevada a efecto por el Ayuntamiento. Se acordó dar las gracias al señor Gilles y designar una Comisión para que distribuya dicho donativo entre las familias más necesitadas.

Constituylase la indicada Comisión con representantes del Ayuntamiento, Casino, Círculo Mercantil y Casa del Pueblo.

Cuando la muerte acecha. El labriego Vicente Pascual Pascual se encontraba podando un almendo en las cercanías de Callosa de Ensarriá.

Con el hacha que estaba utilizando se produjo tan graves lesiones que el desgraciado dejó de existir momentos después.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado y ordenó el traslado al depósito de autopsias. Se instruye sumario.

Noticias. Hállase enfermo don Juan Navarro de Castro, decano del Colegio de Procuradores.

—Ha marchado a Barcelona el capitán de infantería don Francisco Pérez Garberí.—14 Octubre.

La desgracia de ayer

Ayer mañana a las diez se encontraba en la orilla del lado derecho de la carretera viniendo del Palmar a Murcia, Concepción Guillén Toledo, de 72 años de edad, viuda.

Intentó pasar de casa de su hija Concepción al otro lado de la carretera cuando con una rapidez exageradísima la arrolló un auto que venía de Cartagena con dirección a Murcia, propiedad de don Antonio Jorquera.

El comandante del puesto de la guardia civil del Palmar, que precisamente llegaba en el tranvía al lugar del suceso en el momento defuero el auto donde marchaba el dueño y dos señores más, evitando que con la numerosa familia que tiene en el sitio entendido por La casa de la Guillena, ocurrieran serios disgustos.

Conducida al hospital, el médico de guardia le aplicó heridas contusas por desgajamiento de pierna y brazo derecho y varias en el cuerpo.

En el lugar del suceso se personó el juez de San Juan don Ramiro Conde, en sustitución del señor Ortega que se encuentra enfermo; oficial habilitado señor Ortega y un alguacil.

La herida, después de curada, ha pasado a su domicilio.

La epidemia en España

En Madrid. Madrid 13.—A las 2 t.

Se reunió la Junta de Sanidad presidida por el gobernador civil.

Comunicaron la aparición de la epidemia en los pueblos inmediatos a Madrid, acordando tomar medidas energéticas y organizar servicios permanentes.

En Barcelona. Aunque la epidemia parece que decrece paulatinamente, continúa alarmando a la ciudad.

El número de defunciones diarias es muy crecido.

Se ha suprimido el servicio de Cocheos en los buzones de los tranvías. Se ha suspendido también el servicio en las estafetas de las barriadas.

En Valladolid. Se ha celebrado una procesión en rogativa porque cese la epidemia.

En la ciudad existen más de diez mil atacados.

Gobierno civil

La alcaldía de Archena remite para su publicación en el «Boletín Oficial» edicto anunciando hallarse terminados y expuestos al público en la secretaría del Ayuntamiento el reparto de la contribución rústica y pecuaria y las listas de los edificios y solares para el año 1919.

—La Comandancia general de Melilla dicta requisitoria llamando al soldado de la Comandancia de Artillería José Clares López.

—La alcaldía de Cieza remite el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación durante el último trimestre.

La censura

Madrid 13.—A las 2 t.

La censura contra la Prensa se mantendrá hasta que el Gobierno facilite una nota referente al último torpedero.

El estado sanitario en Murcia

Nota oficial del Colegio de Veterinarios de Murcia

Atendiendo a la situación verdaderamente crítica que atraviesa la provincia en lo que se refiere a salud pública, el Colegio oficial de Veterinarios de la provincia de Murcia, tiene que hacer públicas las manifestaciones siguientes.

Primera. Que por el Municipio de la capital se hallan incumplidas las disposiciones sanitarias emanadas del ministerio de la Gobernación que a continuación se expresan: Reales órdenes de 24 de Febrero de 1859 y 23 de Febrero de 1886; reales decretos de 22 de Marzo de 1886 y 22 de Diciembre de 1903; reales órdenes de 21 de Marzo y 19 de Septiembre de 1910; todas referentes a inspección de carnes y subsistencias alimenticias, pues se da el caso de sacrificarse reses para el abasto público en todo el extenso término de Murcia en casas particulares sin previo reconocimiento pues el servicio de inspección sanitaria no se había organizado.

Segunda. Así mismo y en idéntico abandono se halla la inspección sanitaria de leches, pues tan preciado alimento hoy de vital importancia para enfermos y convalecientes, no se analiza, siendo causa de graves enfermedades, tuberculosis, fiebres de Malta y otras.

Tercera. Que habiéndose dado principio a la matanza de cerdos en los partidos rurales de la huerta y campo y no habiéndose designado locales adecuados para mataderos, las reses son sacrificadas en casas particulares sin reconocimiento alguno, pudiéndose dar graves casos de triquinosis en la especie humana.

Se han pedido medicamentos y desinfectantes para enviárselos a los pueblos que lo solicitan.

Se acordó advertir a los médicos liberos de la obligación en que se hallan de remitir parte diario de las nuevas invasiones que asistan.

Por el señor gobernador se reiteró al señor alcalde la orden que ya le tenía dada de que arbitrase recursos para combatir la epidemia haciendo uso del art. 151 de la ley Municipal que autoriza en estos casos la formación de un presupuesto extraordinario, manifestando el señor alcalde que se estaban ocupando en la confección del indicado presupuesto para aprobarlo con la mayor urgencia.

El señor gobernador dió cuenta a la Junta de haber reunido a su despacho gran número de médicos jóvenes de la huerta ofrecido su concurso, habiendo encargado al señor inspector provincial que de acuerdo con ellos ordene los servicios de asistencia e inspección sanitaria que han de prestar.

Defunciones. Desde las ocho de la mañana hasta cuatro de la tarde de ayer, se hicieron nosotros hayamos podido comprobar, los siguientes servicios funerarios por defunción de los individuos a continuación se expresan:

Emilia López Avilés, Romualdo García Peña, José Avenza Gómez, Dionisio Pérez Aguilar, José Antonio Mategudo Meseguer, Dolores Espín Sánchez, Rita Hernández García, Maritza Cutillas, Juan García Pérez, Francisco Hernández Navarro, Concepción Alegría Cerezo, Francisco Sánchez García, Josefina Franco López, Gertruda Salmerón Castañón, Francisco Gómez Zamudio, Angel Serna Lax, Concepción García Arco, Dolores Martínez Tortosa, Manuel Pérez Soriano, Carmen Panalés Pérez, Patricio Nicolás García, Pilar Tortosa Tomilla, Pur Barberán Ruiz, José López Navarro, Pilar Munuera Martínez, Rafael García Nicolás, Diego Madrid Fernández, Pedro José Gazque Sánchez.

Partes facultativas. Se han enviado el parte sanitario los señores Serrano, Villar, Gómez Ortega, Cano, López Hija, Alarcón, Egea, Flores, Usón Conejero, M. Gallego, Sánchez García, Pérez Torres, García Villalba (don Pedro), Gómez Aynso, Hernández Ros y Pérez Ladrón de Guevara.

Los enfermos. Número de enfermos de la gripe en la capital, 99. Huerta, 165. Campo, 36.

Defunciones. En el Hospital de San Juan.—Gripe, 9; tisis, 1; enfermedades comunes, 5.

Desinfecciones. Se han practicado nueve desinfecciones por gripe.

Se han ordenado que las alcantarillas de la capital sean tapadas.

También se ha prohibido el día de hoy y de las Animas la visita al cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Se ha ordenado a los señores López

Fernández y Ruiz de Amoraga, propietarios de las casas número 30 de la calle de Victoria y Fraternidad 2, para que procedan a la reforma de los retretes de sus casas.

Guardia municipal agredido

Anoche a las ocho, al pasar por la plaza de la Cruz, el guardia municipal Juan José Requena Martínez, que vestía de paisano, observó un grupo de huertanos que al parecer reñían.

Se acercó allos para intervenir y que no pasaran las cosas a mayores, pero, uno de los del grupo sacó un revólver y le hizo un disparo.

Requena repelió la agresión, sacando también el revólver y disparando. Ninguno de los dos disparos hizo blanco, pero Requena fué agredido por la espalda por otro de los huertanos, que le descargó un tremendo garrotazo en la cabeza.

Cayó al suelo donde le dieron otro estacazo, pretendiendo arrabatarle el revólver, cosa que no pudieron conseguir, gracias a lo fuertemente asido que lo tenía el agredido.

Los agresores se dieron a la fuga, sin que el guardia Requena, pudiera conocer a ninguno de ellos.

El agredido fué trasladado al hospital, donde fué curado de una herida en la cabeza producida por palo.

Después de curado pasó a su domicilio.

Esto sólo compete al juzgado de guardia aclarar los hechos.

Este suceso produjo indignación, pues los huertanos vienen invadiendo por las noches las calles céntricas y algunos establecimientos públicos, constituyendo un peligro por sus constantes excesos y provocaciones.

Urge que las autoridades tomen las medidas adecuadas para poner remedio a estos hechos que no deben consentirse en una población culta.

Un monumento conmemorativo

Plazo propuesto. Madrid 13.—A las 11 n.

Nuestro representante en Río Janeiro comunica que se ha prorrogado hasta el día 31 de Diciembre el plazo para la presentación de los proyectos al concurso internacional para la construcción de un monumento conmemorativo a la independencia del Brasil.

Los españoles que deseen concurrir deben remitir los proyectos a Río Janeiro, por conducto de los representantes en Brasil, París y Lisboa.

Información política

Goicoechea subsecretario. Madrid 14.—A las 11 n.

El diputado Goicoechea ha conferenciado hoy con Maura.

Ha aceptado el cargo de subsecretario de Gracia y Justicia.

El decreto nombrándole se ha enviado hoy a San Sebastián a la firma del rey.

Goicoechea tendrá que renunciar al acta de diputado por Madrid.

El subsecretario de Gobernación.—Visita de comisiones. Una comisión de floristas y cereros visitaron al subsecretario de Gobernación para protestar de que se prohiba la entrada en los cementerios el día de todos los Santos.

También visitó al subsecretario una comisión de profesores de los colegios particulares para protestar de la clausura de los mismos.

El subsecretario les manifestó que reconoce que se lesionan sus intereses, pero que la salud pública debe estar por encima de todos los intereses.

En consecuencia se mantienen las prohibiciones.

Comentarios a un fracaso. Se ha comentado mucho que haya fracasado el propósito de Cambó relativo a la ley de autorizaciones como fracasó también cuando pretendió obtener las delegaciones para Cataluña.

La idea de la ley de las autorizaciones no pareció descabellada en principio, pero después se ha comprendido todo el alcance que tiene semejante pretensión que equivaldría a exaltar la dictadura económica y autorizar fácilmente al Parlamento la clausura indefinida.

Los comentaristas recordaban que antes, cuando los ministros se equivocaban veían rechazada la iniciativa y ponían la cartera a disposición del jefe del Gobierno, pero ahora escusándose con los deberes de patriotismo, van siendo tan elásticos como la goma y prescinden de dimitir, imitando los procedimientos que pusieron en práctica los ministros del «Rey que rabió.»

Sobre la reunión de las izquierdas. Por no haber regresado Nougés y Marcelino Domingo Domingo de Tarazona, donde asistieron ayer a la Asamblea general, no se ha resuelto todavía el día en que se celebrará la reunión de las izquierdas para tratar de la vuelta al Parlamento.

LA GUERRA

La situación militar en todos los frentes

La jornada de ayer, última quizás de las libradas en esta guerra terrible, fué una magnífica victoria para los aliados. Terminó la batalla de Champaña, habiendo reconquistado 38 pueblos y hecho un total de prisioneros que se eleva a 22.000. Además se apodalaron de 600 cañones, 3.500 ametralladoras, 200 lanzabombas, varios centenares de vagones y una enorme cantidad de municiones y de material de guerra.

Además, las tropas de Foch realizaron un importantísimo avance en el camino de las Damas, llegando a Craone y a cuatro kilómetros al Sur de Laon, o sea que han envuelto por el Este el famoso macizo de Saint Gobain.

PNR TELEGRAMA. LONDRES. Madrid 13.—A las 2 l.

A causa del torpedeamiento del «Linstar», Dublín está de luto. Las banderas lucen a media asta.

Los depósitos de Dublín y Kingsew están atestados de cadáveres y los hospitales llenos de heridos.

Los barcos que llegan dicen haber visto muchos cadáveres flotantes sobre las olas entre los restos del naufragio.

En el Canal de Irlanda han sido recogidos muchos cadáveres y llevados a los depósitos del Almirantazgo.

PARIS. En los círculos políticos ha sido acogida con completa desconfianza la Nota de Alemania.

FOR TELEGRAMA. SAN SEBASTIAN. El ocaso del imperialismo.—Turquía también pide la paz.—Texto íntegro de la nota peticionaria.

Madrid 14.—A las 9 n.

El encargado del Ministerio de Negocios Extranjeros de Turquía, visitó el sábado a Dato entregándole en nombre de su Gobierno, para que el Gobierno español la transmita a Washington, la nota siguiente: «El Gobierno otomano ruega al presidente de los Estados Unidos tome a su cargo la labor del restablecimiento de la paz e informe de esta demanda a los estados beligerantes, invitándoles a delegar plenipotenciarios para entablar las negociaciones consiguientes;»

El Gobierno otomano acepta como base de las mismas el programa trazado por el presidente Wilson en su mensaje al Congreso norteamericano el 8 de Enero actual y en sus manifestaciones posteriores, especialmente en su discurso del 27 de Septiembre.

El Gobierno otomano expresa también sus deseos de que, para poner término a la efusión de sangre, se llegue a la conclusión inmediata de un armisticio general en tierra, mar y aire.»

BARCELONA

FOR TELEGRAMA. Las izquierdas. Madrid 14.—A las 9 n.

Algunos diputados a Cortes de las izquierdas se muestran partidarios de dar por terminada la declaración de guerra contra el Gobierno, para volver al Parlamento.

Uno de ellos ha manifestado que está seguro de que ahora volverán al Parlamento, porque la misión que se impusieron de explicar al pueblo la razón que les asistía para adoptar esta postura está cumplida.

Para ello han celebrado mítines en las principales capitales de España.

El pueblo les ha ratificado su confianza.

Añadió que en el Parlamento es donde deben desempeñar el cargo de diputados.

No se debe dejar allí—añadió— a nuestros electores huertanos de representación por una cuestión política.

Ahora más que nunca debemos ponernos en contra de la actuación del Gobierno, iniciada con la aprobación de la Ley de espionaje.

Una tragedia. Comunican de Reus que, en una casa de campo de las inmediaciones que estaba habitada por una familia de labradores ha ocurrido una tragedia espantosa.

El padre, llamado Juan Torrens y su hijo Miguel estaban enemistados con otro hijo de Juan llamado lo mismo que su padre.

Riñeron los hermanos y Juan disparó varios tiros contra Miguel, al cual hirió de gravedad.

Acudió el padre, que recibió también dos tiros, quedando muerto.

Juan se disparó dos tiros. Se encuentra agonizando.

La salud pública

FOR TELEGRAMA. Lo que dice Silveira. Madrid 14.—A las 11 n.

Silveira ha manifestado que se ha posesionado del antiguo frontón de Vista Alegre, cedido por el Gobierno para insular un hospital con destino a los epidemiados.

Se colocarán en él 800 camas. Se ha ordenado la suspensión de las clases en las escuelas municipales.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. I SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos. EL SELLO YER cura Cólicos. EL SELLO YER cura Dolor de Muelas. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos. CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL. CAJA CON 12 SELLOS, 2'50 PESETAS. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

En algunos edificios escolares se instalarán camas para el aislamiento de los enfermos. La desinfección en las estaciones se realiza rigurosamente, desinfectando a los viajeros y a los equipajes. Como se quiere que todo esto se haga a bombo y platillo así se hace, aunque las circunstancias no demandan por ahora estas medidas para la capital.

También se ha ordenado que en las alcantarillas se depositen fuertes desinfectantes. Realizará un sacrificio de arrojo y valentía.

Añadió que no tiene una peseta pero que ya verá de dónde sale. La mortalidad en Madrid es inferior a igual mes del anterior.

En el hospital provincial hay bastantes atacados de viruela, aunque no le incumben gestión y consiguió trasladar al hospital de San Juan de Dios varios enfermos.

Terminó diciendo que le parece que las linfas son muy deficientes no solo las españolas sino las suizas.

EN CADIZ. Madrid 15.—A las 3 m.

En vista de la carestía de recursos el Ayuntamiento ha aceptado el ofrecimiento de la Transatlántica de instalar un hospital para los atacados dotado de todo el material necesario.

El edificio reúne excelentes condiciones y está enclavado en sitio aislado de la población.

Matrimonio que se suicida. En el pueblo de San Roque fué atacado de gripe el capitán de carabineros don Rafael Herrero.

Anoche se encontraba gravísimo. Su joven esposa, viéndole próximo a morir le propuso el suicidio de ambos.

Aceptó el marido la terrible proposición y tomaron pastillas de sublimado.

Fallecieron ambos envenenados. Dejan cinco hijos pequeños.

La tragedia ha causado honda sensación.

Consejo de ministros

FOR TELEGRAMA. A la entrada. Madrid 14.—A las 9 n.

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Una hora antes llegó Maura. Este recibió la visita del embajador de Austria.

Conferenciaron extensamente. También conferenció el presidente con el duque de Alba.

Lo que dicen los ministros. A la entrada dijo Maura que el Consejo se dedicaría exclusivamente a tratar cuestiones de Hacienda y algunos asuntos de Estado.

El general Marina dijo que, la epidemia continúa aumentando en las regiones, pero no guarda proporción con el número de invasiones.

Alhucemas manifestó que marchaban con dirección a París los doctores Maraño y Pittaluga con objeto de estudiar los orígenes de la epidemia que hoy affige a España.

Los restantes ministros no manifestaron nada de interés.

A la salida. Madrid 15.—A las 1 m.

El Consejo terminó a las nueve de la noche. Maura manifestó que no volverían a reunirse hasta el viernes, para que los ministros puedan trabajar estos días.

Nota oficial. El Consejo asistió a la oportunidad de informar a la opinión pública de la gestión concerniente al reemplazo de nuestro tonelaje hundido, gestión que anunció en nota oficial de 20 de Agosto, cuando los ministros se reunieron por primera vez en San Sebastián.

Aquella Nota expresaba con insistencia que, necesitando el Gobierno llevar a efecto su acuerdo, quería y había querido siempre mantener la más estricta neutralidad.

Con este ánimo en efecto, ha examinado los reparos expuestos por el Gobierno alemán y procurado la aceptación allí de conceptos que el Gobierno español reputa justos.

Se ha hecho este cambio de opuestas pareceres con recíprocas y constantes muestras de amistad de ambos Gobiernos, escogitando y proponiendo el Gobierno imperial por su parte modos diversos de que resultase ampliado con

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de ptas. CASA CENTRAL EN MADRID. SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Almería, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas, y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Table with interest rates: C/a a la vista, 1 mes, 2 meses, 3 meses, 6 meses, 1 año. Interest rates range from 1% to 4%.

Hotel Reina Victoria

La Dirección del Hotel Reina Victoria, de Murcia, anuncia haber empezado las obras de instalación para la calefacción central a vapor, como la de otras importantes mejoras, en beneficio de su distinguida clientela.

tonelaje alemán el hundido y necesario para nuestro tráfico. El transcurso de tiempo y la consumación de hundimientos de buques españoles hicieron cada vez más urgente el asunto a reserva de que en los puntos en que hubiera desacuerdo, se llegaran a resolver por anteriores negociaciones.

La amistosa comunicación dirigida en estos sentidos tuvo por resultado el señalamiento de siete vapores alemanes que suman 21.600 toneladas de carga, a saber:

«Eriphia», «Enphania», «Oldemburg», «Klio», «Trinfelw», «Matilde» y «Rudolf».

Estos siete buques son entregados al Gobierno español, procediéndose a tal entrega de acuerdo entre el ministerio de Abastecimientos y un alto funcionario de la embajada alemana.

Se acordó someter a la firma del rey el decreto restableciendo la garantía constitucional de la libre emisión del pensamiento y las opiniones por medio de la imprenta, encargando al ministro de la Gobernación que adopte las medidas encaminadas para la supresión de la previa censura.

Se acordó nombrar subsecretario de Instrucción pública Argente y de Gracia y Justicia a Goicoechea.

Se aprobaron las plantillas del personal eclesiástico y seglar que presta servicio en la iglesia de San Francisco el Grande.

Idem del cuerpo afecto al servicio colonial del Ministerio de Estado y personal Subalterno de Hacienda.

Autorizando al ministro la emisión de 200 millones de pesetas en el plazo de tres meses, de obligaciones del Tesoro.

Atendiendo la petición de los naranjeros del plazo de un mes para solicitar el anticipo reintegrable.

Aprobando los nuevos tributos y modificación de algunos existentes.

Un nuevo teatro

FOR TELEGRAMA. Para opereta. Madrid 14.—A las 11 n.

Una Sociedad anónima ha firmado la escritura de adquisición de la Casa Trianón Palace y otra inmediata que tienen acceso a las calles de Alcalá y Arlabán, para construir un magnífico teatro dedicado a opereta.

Ante la perspectiva de la paz

FOR TELEGRAMA. Baja de precios. Madrid 15.—A las 3 m.

Ante la nueva perspectiva de una paz próxima, ha bajado en veinte céntimos el precio del kilo de azúcar.

También han experimentado baja el trigo y la cebada.

En la Bolsa. En la Bolsa hubo numerosa concurrencia.

Se ha observado el alza franca de los valores favorecidos por la terminación de la guerra.

Los valores españoles han obtenido algunos céntimos de mejora.

Las acciones del Banco Río de la Plata han sido extraordinariamente pedidas con un aumento de más de 23 enteros.

En cambio las Fegueras han perdido tres enteros.

En la bolsa de Bilbao se ha registrado un gran pánico, cotizándose en baja la mayoría de las navieras.

Algunas descendieron 800 enteros.

Alcance telefónico de la madrugada Gobierno socialista en Alemania

Madrid 14.—A las 4 md.

Una personalidad ha recibido la noticia de haber dimitido el canciller alemán Max de Baden.

Dimitirá también el Gobierno. Será sustituido por uno de la mayoría socialista.

Las cuestiones de enseñanza. En el Consejo del jueves se trató del aumento de sueldos a los maestros.

Se ampliará a los once millones que se concedían a Alba.

PARIS. El avance. Oficial.—Ocupamos y rebasamos Suizone. Los ingleses tomaron Roulers.



Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Municipal de Alfonso XIII. Director: D. Julio García Gafurro. MÉDICO BACTERIÓLOGO.

Análisis eficaces de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Barrionuevo, letra A., frente al horno de la Franciscana.

SE ALQUILA una pacífica casa apropiada para casa de huéspedes. Estrella, 3 esquina a la calle de la Gloria. Darán razón, Fraternidad, 91.

TRIUNFO de la CIENCIA

Cura la hernia (quebradura) el reputado especialista D. VICENTE TORTOSA, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez.

Precios para todas las clases sociales y garantía absoluta en las aplicaciones que sólo se hacen personales y previo reconocimiento.

Gabinete en Cartagena: Puercas de Murcia, 27, principales.

SE COMPRAN minas de la Sierra de Cartagena. Dirigirse a José Manónti. Barrio de Perál, Cartagena.

El Dr. López Campallo

Profesor de Medicina en la Universidad de Madrid.

Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

Palabras y Cuentos Viejos

DE Pedro Jara Carrillo. Se halla de venta en todas las librerías a precio de tres pesetas.

Nuestros corresponsales obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan autor.

ITINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for La Unión, Cartagena, Murcia, Almería, and Madrid.

De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alantarrilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Almería, Granada, Alcantarilla, Murcia, and Alicante.

De Madrid-Alicante a Murcia-Cartagena-La Unión

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Madrid, Alicante, Murcia, and Cartagena.

De Alicante y Denia a Valencia y viceversa hasta Murcia

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Alicante, Denia, and Valencia.

De Murcia a Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Murcia, Alicante, and Torrevieja.

De Alicante a Jumilla y regreso.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Alicante and Jumilla.

De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Murcia, Alicante, and Valencia.

De Murcia a Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Murcia, Alicante, and Torrevieja.

De Alicante a Jumilla y regreso.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Alicante and Jumilla.

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO. A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES. Mejor que la carne y la leche.

ENCARGOS. Agencia de Diego López Asensio. Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL. PASAJES A INGLATERRA. SALIDAS MENSUALES DIRECTAS Y SIN TRANSBORDO.

MAC ANDREWS & CO. LIMITED. LONDON. Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación.

1 litro de agua mineral por 10 céntimos. Litinada Gaseosa Digestiva Deliciosa.

LITHINÉS DEL D'GUSTIN. La caja de 12 paquetes para 12 litros de agua mineral.

FONDA DEL COMERCIO de Molina del Segura (Murcia). Nueva construcción, lujosas habitaciones.

TOS FERINA. La pronta CURACIÓN de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la de los niños, sólo se consigue con el "JARABE BEBÉ".

SANTAL MIDY. CURACIÓN RADICAL y RÁPIDA de las enfermedades de las vías urinarias.

Solución Pautauberge. CATARROS, TOSES, BRONQUITIS, GRIPE, etc.

VAGONETAS. Via portátil y toda clase de accesorios sueltos.

Pedro Sánchez. de la calle del Cigarral, 19, tinta toda clase de ropas.

SE NECESITAN Agentes ganando buena comisión. Presentarse calle de Vinadel, núm. 13, 2.º.

SE COPIA música, con bonitas portadas dibujadas a pluma.

Agencia Martínez. SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serv...

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea.

el descansillo con que se comunicaba, estaba en aquel momento invadido por cortesanos que iban a ofrecer sus respetos al duque.

mayor y que si su conversación había seguido el curso ordinario, no podía ser pacífica en aquel momento; así es que aquella placidez le hizo estremecer.

mía hace ya un mes, y que ha de ser presentada esta noche en la corte bajo la protección de Su Alteza.

alto de su ascenso, dos olas irritadas que querían querer escalar el cielo. Bussy comprendió que si se quedaba allí...

—¡Ah! el duque cumple su palabra. Pero a aquel rumor no sucedió ningún otro, y como todo el mundo callaba mirándose con inquietud...